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A páros táncok proxemikája  
mint a határátlépés egy lehetséges módja?

A férfiak és nők viszonya sem a magyar táncfolklorisztikában, sem pedig a föld-
rajzi-történeti, illetve a strukturalista kutatási hagyományokból építkező néptánc-
oktatásban nincs pontosan meghatározva, elemezve és értelmezve. Kutatásom 
egyik fő célkitűzése a múlt századi – különös tekintettel annak második felére 
– magyarózdi táncok1 elemzése aszerint, hogy a benne foglalt gesztusokban, érin-
tésekben miként lehet felfejteni a nő és a férfi társadalmi nemi szerepeit. Jelen 
tanulmányomban2 mindennek csupán egyetlen releváns szegmensének, a páros 
tánc proxemikájának értelmezésére kerül sor, amely csupán egy nagyobb kutatás 
kezdeti állapotának, első eredményeinek összegzése, közreadása.

Hipotézisem szerint társadalmi jelenségként a tánc magában foglalhatja 
mindazokat a nemi szerepeket, amelyek a társadalom egészében jelen vannak. 
Kérdés, mik a társadalom elvárásai az egyénnel szemben, azaz hogyan, miként 
konstruálja meg a nő számára a nőt és szerepeit, valamint a férfi számára a férfit 
és szerepeit? Felvetődik továbbá, hogy a tánc csupán ezeket a nemi szerepeket 
hordozza magában, vagy értelmezhető egyfajta határátlépésként is? Példaként 
említhetjük az érintés határait, ugyanis a tánc során a táncosok olyan helyeken 
is megérinthetik egymást, amelyek a hétköznapokban és a társadalmi élet egyéb 
tereiben elképzelhetetlenek. Amennyiben ezt (is) jelenti, akkor milyen mértékben 
nyújt többet, tér el a mindennapok szituációitól? A tánc mely jelei értelmezhetők 
az egyén szexuális identitásának és szerepeinek kifejeződéseként? Egyáltalán ér-
telmezhetőek-e ekként, s lehetséges-e a megértésük? Munkámban ezekre a kér-
désekre keresem a választ.

Közelebbről, jelen munkám esetében arról van szó, hogy feltételezésem sze-
rint a proxemika, a páros táncban a pár egymáshoz viszonyított térhasználata 
már önmagában rendelkezhet határátlépő tulajdonságokkal, illetve egyes táncok 
proxemikai tulajdonságai hordozhatnak magukban olyan elemeket, szituációkat, 
amikor a férfi és a nő határátlépő helyzetbe kerül, lényegében a tánc logikájából 
következően.

1 A magyarózdi tánchagyományokról, táncokról lásd még Fügedi 1990; 2005; 2006; 2007.
2 A tanulmány a K_124270 számú projekt részeként a Nemzeti Kutatási és Innovációs Alapból biz-
tosított támogatással, a K_17 kutatási pályázati program finanszírozásában készült.



122 | PÁL-KOVÁCS DÓRA

Az amerikai történész Natalie Zemon Davis 1975-ben fogalmazta meg a gen-
der kutatások célját: 

A mi célunk az, hogy megértsük a nemeknek, a történeti múlt nemi csoportjainak je-
lentőségét. Célunk továbbá, hogy felfedezzük a nemi szerepek és nemi szimbólumok 
változatosságát a különböző társadalmakban és időszakokban, meghatározzuk a jelen-
tésüket és megtudjuk, hogyan működtek, hogy fenntartsák a társadalmi rendet, illetve 
elősegítsék annak változásait. Az a célunk, hogy megmagyarázzuk, miért voltak a nemi 
szerepek hol szigorúan meghatározottak, hol szabadabbak, hol észrevehetően aszim-
metrikusak, hol pedig egyenletesebbek.3

A társadalmi nemek kutatása során a nonverbális jelek, szimbólumok egyfajta fordí-
tása történik meg a mindennapi élet és a tánc vetületében egyaránt. Kutatásom fő-
leg ezeknek a kulturálisan meghatározott szimbólumoknak a felfejtésére törekszik. 
Rendkívüli fontossággal bír ugyanakkor, hogy milyen nyelvezetre ültetjük át a jelen-
ségeket. A kutatás egyik legfőbb törekvése a magyarózdi emberek világnézetének, 
gondolkodásmódjának megismerése, amely lehetőség szerint a fordítás nyelvezeté-
nek bázisát adja. Hipotézisem szerint a jelek, jelzések értelmezésénél tetten érhető-
vé válnak a mindennapi élet és a tánc nemiségének azonosságai és különbözőségei 
egyaránt. A kutatás e szerepek megszabta mindennapi viselkedésformák táncbéli 
érvényesülését, illetve az esetlegesen megjelenő határátlépések szintén táncbéli 
megnyilvánulásait vizsgálja a Maros-Küküllő menti falu tánchagyományában.

Tánc és szexualitás

Társadalmi nemi szerepekről lévén szó, óhatatlanul szembe találjuk magunkat a 
szexualitás problémakörével, amelynek rövid tárgyalása nélkülözhetetlen, hiszen 
releváns, hogy vajon milyen mértékben jelenik meg a táncokban, valamint a tánc 
mely jelei értelmezhetőek az egyén szexuális identitásának és szerepeinek kifeje-
ződéseként? Egyáltalán értelmezhetőek-e ekként, s lehetséges-e megértésük? 

Judith Lynne Hanna nézete szerint a tánc és a szexualitás ugyanazt a hang-
szert, az emberi testet használja, úgy véli, a tánc és a szexualitás elválaszthatatlan 
egymástól.4 Amennyiben mindezt maradéktalanul elfogadjuk, akkor ezzel azt is 
állítjuk, hogy a világon létező összes táncra érvényes a fenti kijelentés. Habár ta-
nulmányomnak nem célja Judith Lynne Hanna kijelentésének teljes alátámasztása 

3 Zemon Davis 1966: 88. idézi Bokor 2013: 19.
4 Hanna 2010: 212.
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vagy cáfolata, az általam vizsgált tánckultúra vonatkozásában mégis szükségesnek 
tartom további kifejtését.

Judith Lynne Hanna a tánc nemi megnyilvánulásait nem tekinti szándékosnak, 
hanem meg nem fontoltként értelmezi azokat,5 azaz olyan cselekedetként gondol 
a táncra, amelyben egyértelműen megjelennek a nemi szerepek, szimbólumok, vi-
szont mindezeket az egyének nem tudatosan hajtják végre.

A fenti gondolatnak mintegy kiegészítését adja egy magyarországi női táncos 
adatközlőm, aki az alábbiakat gondolja a tánc és a szexualitás kapcsolatáról: 

Nekem a tánc eleve egy szexuális dolog. Nyilván nem a valójában, de annyi olyan érin-
tés van benne, ami máskor nincs. Sokkal könnyebben lépsz bele egy olyan kapcsolatba, 
ami máskor nem lehetséges. A tánc könnyebbé teszi ezt a dolgot, de hogy az illendőség 
mennyire van benne. […] ha tabukban gondolkodunk, akkor az egyetlen szituáció, hogy 
a testek működnek együtt az a tánc, lehet, hogy szép az arca, kedvesen beszél, de ha a 
tested azt mondja, hogy nem, akkor ez egy intim próbalehetőség, szexualitás mentesen, 
szexuális felhanggal, ahol ki lehet próbálni a másikat.6

A tánchagyomány effajta elemzése az eddigi magyar táncfolklorisztikai és tánc-
antropológiai kutatásokból hiányzik, hiszen ahogy azt Ratkó Lujza tanulmányá-
ból is megtudjuk, a magyar tánctudományi írásokban a figyelem a táncok formai 
jellemzőire, motívumaira, szerkezetére, valamint a zenével való viszonyra kon-
centrálódott.7 Bár Martin György is a táncok holisztikus elemzését szorgalmaz-
ta,8 ennek ellenére a táncok funkcióival,9 valamint a bennük lévő társadalmi nemi 
szerepekkel és a proxemikával foglalkozó írások csak napjainkban jelentek meg. 
A teljesség igénye nélkül nézzünk néhány írást, amelyben – ha indirekt módon is, 
de – felsejlik a tánc és a szexualitás kapcsolata, viszonya.

A páros táncok egy nélkülözhetetlen velejáróját, a csalogatást10 nem hagyhatjuk 
említés nélkül, melyet korai összefoglalójában Réthei Prikkel Marián a következő-
ként fogalmaz meg: „a csalogatás abban állott, hogy a táncos párok 1-1 fordulás-
sal, perdüléssel szétválván – mint manap is frissben –, enyelgő arccal közeledtek 
tipegve egymás felé, s midőn már-már összeértek, akkor a táncosnő hirtelenül 
pajkosan elfordult táncosa ölelésre tárt karjaitól. Erre aztán a táncos is – mintegy 

5 Hanna 2010: 212.
6 Pál-Kovács 2018a.
7 Ratkó 2002: 257.
8 Martin 1995: 12.
9 A táncok funkcionalista elemzésével az alábbi tanulmányokban Szőnyi Vivien foglalkozik: Szőnyi 
2014; 2018.
10 Pesovár Ernő „szerelmi líraként” aposztrofálta. Pesovár 1997: 10.
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sértődött önérzettel – ugyanígy tett. Végül néhány hasonló ismétlés után párját 
elkapván, alaposan megforgatta őt.”11

Mátyás István Mundruc, híres kalotaszegi táncos önéletírásában írja a követ-
kezőt a feleségével való megismerkedéséről: „Ezt mind, ezt mind a legényes tánc 
hozta ki, hogy én ügyesen tudtam táncolni a legényest, s akkor gondolták a lányok, 
az ember, ha ez a legény ilyen jól tud táncolni legényest – mondom az létezik, hogy 
leányost ne tudjon táncolni? Csárdást? Mer ha a legényest úgy tudta, akkor bizto-
san, hogy a csárdást is jól tudja táncolni.”12

Mundruc visszaemlékezései alátámasztják Kürti László egy viszonylag friss 
tanulmányának gondolatait, melyben a kalotaszegi legényesre, mint a maszkulin 
identitás fokmérőjére tekint.13 

E néhány példán keresztül látható, hogy a páros táncok és a legényesek táncé-
letben betöltött szerepénél a másik nem figyelmének felkeltését, valamint a femi-
nin és a maszkulin tulajdonságok reprezentálását emelhetjük ki. Ha nem is kizá-
rólagosan, de a paraszti, hagyományos társadalomban a párválasztásnál jelentős 
tényezővé lépnek elő mind a páros táncok, mind pedig a szólisztikus férfitáncok.

Meglátásom szerint a magyarózdi táncélet relevanciájában egyetérthetünk Ju-
dith Lynne Hannaval, miszerint a tánc és/vagy táncolás elválaszthatatlan a sze-
xualitástól. Ezzel természetesen nem azt állítom, hogy a magyarózdi tánckincs 
minden szintjén azonos módon jelentkezik a szexualitás, valamint azt sem lehet 
evidenciaként kezelni, hogy minden táncnak a fő funkciója, szerepe a másik nem 
figyelmének felkeltése lenne, viszont kijelenthetjük, hogy a két fogalmat egymástól 
elválasztani nem lehet. 

Adatközlők

A tánc tehát értelmezhető egyfajta intim – a hétköznapi társas szituációknál in-
timebb – mozgásformaként, a bizalmi térbe való belépés miatt is a vonzalom, a 
szexualitás bizonyos szintjének kifejeződéseként. Amennyiben azokat a többlet-
jelentéseket keressük az adott táncban, amelyek magukban hordozzák a fent em-
lített intimitást, akkor a tánc olyan elemzéséhez kerülünk, amely az eddigi értel-
mezésekből hiányzott. 

Ahhoz, hogy megbizonyosodjunk róla, hogy a magyar néptáncok széles spek t-
ru mában valóban megtalálhatók a többletinformációt hordozó jelenségek, szüksé-
gesnek találtam az adatközlők körének bővítését. Kutatásaim kezdetén a Magyaróz-

11 Réthei Prikkel 1924: 57.
12 Martin 2004: 72.
13 Kürti 2015: 214.
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don készült interjúimra támaszkodtam, az ott szerzett információk feldolgozását 
végeztem el, azonban jelen téma vizsgálata során nemcsak a magyarózdi helyi la-
kosokkal készítettem interjúkat, hanem olyan női és férfi revival táncosokkal, akik 
gyakran táncoltak helyi adatközlőkkel, mivel az általuk átélt női/férfi tapasztalatok 
segítségemre szolgálhatnak/szolgálnak a probléma komplexebb megértésében. 

Revival szó alatt Marót Károly nyomán olyan kulturális jelenséget értek, amely 
egy korábbi funkcióvesztést követően újjáéled, korábbi funkciói újraértelmeződ-
nek,14 valamint az új szociokulturális környezetben további funkciói jelennek meg. 
Magyarán esetemben a revival táncosok alatt azokat a táncosokat értem, akik már 
nem hagyományos úton sajátították el tánctudásukat, hanem tánccsoportokban, 
tánctanároktól tanulták meg a táncdialektusok különböző táncait, továbbá akik 
a revival mozgalmon15 belül szocializálódtak, amikor is a tánc kikerül a paraszti 
társadalomból, és megjelenik az urbánus térben.

A két adatközlői csoport különválasztásának szükségszerűségét az alábbi rö-
vid interjúrészlet is igazolja, hiszen a revival táncosok és a helyiek táncos szokásai 
teljesen eltérőek, egy szinten való értelmezésük félreértelmezéshez vezethetne. 
„Ismerik egymást, ez azért egy élet, együtt nőnek fel, egy rokoni kapcsolat, egy vi-
lág, nem úgy tudatos, de ösztönös számukra. Egymás ismerete nagyon fontos, […] 
férjem sokat táncolt T. nénivel, és ugye a férjem sok táncosnak a figurájából tette 
össze a táncát, T. néni nem tudott alkalmazkodni. De ha a fülébe súgta, hogy Z. J. 
figurája/tánca jön, akkor rögtön tudta.”16

Egy magyarországi táncos adatközlőm hasonlóan vélekedik a revival mozga-
lomból érkezett női kutatók és táncosok megjelenéséről a faluban: „a magyaror-
szági friss hús az más, mint a falubeli.”17

Könczei Csilla hívta fel a figyelmem arra, hogy az imént említett két adatköz-
lői csoportot mindenképpen külön kell választani az elemzésnél és értelmezésnél, 
hiszen elmondása szerint a városból érkezett női kutatók az 1980-as években uni-
kálisak voltak a falvakban, megkockáztatja, hogy a férfiak számára alulöltözöttnek 
számítottak, hiszen a városi nyári viselet, a rövid nadrág, a kis topok nem voltak 
megszokottak abban az időben.18 Mindehhez hozzáadódik, hogy a kutatónők a fa-
lun megszokott női viselkedési normákhoz képest eltérően viselkedtek. Gondolok 
itt arra, hogy beszélgetést kezdeményeztek, kérdéseket tettek fel a helyi lakosok-
nak, határozott megjelenésükkel különbözhettek és különböztek is az ismert és 
elfogadott női szerepektől. Természetesen az sem elhanyagolható, hogy példának 

14 Marót 1945: 5–9.
15 Közkeletűbb elnevezését használva: a táncházmozgalmon.
16 Pál-Kovács 2018b.
17 Pál-Kovács 2018a.
18 Fine 1993: 269.
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okáért az 1990-es években Mezőségen nem volt megszokott, hogy egy korosztály 
nem a saját korosztályával táncol,19 amely szituációt gyakran a kutatók generálták 
azzal, hogy mindig az idős generációt táncoltatták tanulás céljából.

Amennyiben két adatközlői csoporttól, a revival és a helyi táncosoktól szerzett 
információk alapján szeretnénk a táncban rejlő társadalmi nemi szerepeket, vala-
mint a határátlépő mozdulatokat meghatározni, elemezni, akkor nem kerülhetjük 
meg azt a tényt, hogy ezen két csoport tagjai különböző időben, különböző társa-
dalmi környezetben szocializálódtak, melynek eredményeként máshová tevődnek, 
tevődtek a határok – természetesen a térhasználat tekintetében is. Magyarán az 
összehasonlítást mindez megnehezíti, mivel előfordulhat, hogy ami az egyik cso-
portnak még belefér a tánc kereteibe, a másiknak már nem.

A határról

Tanulmányom értelmezéséhez szükségesnek tartom a határátlépés kifejezés defi-
niálását. „A határról legáltalánosabb szinten mint geopolitikai értelemben »elvá-
lasztó térelemről« beszélünk, amely a földrajzi teret államokra, vagyis politikai 
hatalom által felügyelt, ellenőrzött területekre osztja.”20 A határ kifejezés termé-
szetesen nem csak fizikai értelmében használatos, metaforikus értelmezése ugyan-
csak elterjedt; példának okáért társadalmi határok alatt (social boundaries) a tár-
sadalmi kapcsolatokat, a közösségekhez való tartozást vagy azokból való kizárást 
szabályozó jelenségeket értjük.21

Meglátásom szerint a társadalmi határ kifejezés magában foglalja a különbö-
ző táncok kereteit, határait is, hiszen a különböző táncok olyan belső normákkal 
és szabályozó tényezőkkel rendelkeznek, amelyeket a táncot létrehozó egyének is-
mernek, használnak és elfogadnak, amelyek biztosít(hat)ják számukra a közösség-
hez való tartozást.

A táncokat vizsgálva felmerül a kérdés, hogy ezen határok átlépése, áthágása 
mennyire számít normasértésnek az adott közegben, milyen következményekkel 
jár a határok megsértése, vajon léteznek-e fokozatai az egyes határátlépéseknek? 
Továbbá kérdés, hogy létrejöhet-e határátlépés a társadalom elfogadásával, jóvá-
hagyásával is? Ha az adott társadalom akceptálja az általam, kutatóként határátlé-
pésnek aposztrofált mozdulatot, akkor vajon az valójában határátlépés-e? Ki tekint 

19 Vö. Moldvában falun belül a fiatal legények felkérhették az idősebb (rokon) nőket táncolni, sőt, 
illett őket megtáncoltatni, azonban idősebb férfiak nem táncolhattak fiatal lányokkal, még rokoni 
kapcsolat esetében sem.
20 Feischmidt–Szerbhorváth 2017: 206.
21 Donnan–Wilson 2002: 120. idézi Feischmidt–Szerbhorváth 2017: 206.
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minderre úgy, mint határátlépés, és milyen határt lép át? Ki állította fel a hatá-
rokat: a társadalom vagy az egyén? Mindezen kérdések megválaszolását további 
kutatásaim igyekeznek elvégezni, természetesen a magyarózdi tánchagyománnyal 
a középpontban. 

Metakommunikáció

Anca Giurchescu szerint „a táncnak extatikus funkciója van, amelyben a táncos 
kiemelkedik »önmagából«, mindennapi életéből és egy virtuális, magateremtette 
világba helyezi őt. A táncos egy rendkívül érzékeny médiummá, közvetítővé válik, 
aki képes az olyan érzések, benyomások, gondolatok kifejezésére és közvetítésére, 
amelyek a jelentés mélyebb szintjén verbálisan kifejezhetetlenek.”22 E gondolatok 
mentén gyorsan eljutunk a metakommunikációhoz, azaz a kommunikációnak 
azon formájához, amely már nyelven túli, elvontabb információt közöl velünk. 

A pszichológia metakommunikáció alatt a proxemikát, paralingvisztikai té-
nyezőket,23 a mimikát, a tekintetet és a mozgásos kommunikációt érti.24 A tánc 
mozgásvilágában is megfigyelhetünk számos metakommunikációs jelenséget, 
amelyek adalékként szolgálhatnak a táncban megjelenő intimitás felfejtéséhez.  
A táncban tetten érhető másodlagos kommunikáció főleg a proxemikában25 és a 
különböző érintésekben ragadható meg, amely további elemzésem alapját adja.

Összesen öt nővel beszélgettem arról, hogy előfordult-e velük tánc közben, 
hogy a partnerük egy gesztussal vagy egy mozdulattal átlépett volna egy határt, 
valamint három férfival, vajon ők mit gondolnak erről a jelenségről, férfiként tud-
nak-e ilyen esetről, alkalmazzák-e tánc közben.

A továbbiakban a fent említett két csoport mentén elkülönítve fogom vizsgálni 
a metakommunikációs jelenségeket, azaz egyrészt a revival mozgalom táncosai-
nak elbeszélései, tapasztalatai alapján, másrészt pedig a magyarózdi helyi lakosok 
történetei nyomán. Még mielőtt a részletek tárgyalását megkezdeném, érdemes 
azt is előre bocsátani, hogy az általam érintett jelenség nem tekinthető uniká-
lisnak, nem csak Magyarózdon tapasztalható, emiatt is indokolttá válik a revival 
mozgalom tagjainak bevonása a kutatásba. 

22 Giurchescu 1993: 61.
23 Azaz nyelven túli: hanghordozás, hanglejtés, hangsúly, hangnem.
24 Major 1981: 15.
25 A táncalkalmak térhasználati jellemzőiről Varga Sándor tanulmányaiban olvashatunk. Varga 
2012; 2016; 2017.
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Proxemikai szabályok áthágása mint a határátlépés egy lehetséges módja?

Edward T. Hall Rejtett dimenziók című könyve az egymás közti tér vizsgálata 
szempontjából fontos, hiszen a szerző a proxemikával, azaz az emberek távol-
ság- és térérzékelésével, társaitól való távolságtartásával, valamint mindezeknek 
a fiziológiai, pszichológiai és kulturális hatásaival foglalkozik kötetében. Az egyes 
emberek körül koncentrikus körökben négy különböző távolsági zónát különít el 
egymástól,26 amelyeket tovább bont közeli, illetve távoli szakaszra: bizalmas, sze-
mélyes, társasági és nyilvános távolság. 

Az összekapaszkodással27 járt páros táncok esetében a táncosok egyértelműen 
bizalmas távolságba kerülnek egymással. Hall értelmezésében a bizalmas távolság 
közeli szakaszában a legerősebbek a fizikai kapcsolatok, itt már a szaglás és a hő 
érzékelése is releváns tényezővé válik. A medencék, a combok, a fejek is érintkez-
hetnek egymással. A bizalmas távolság közeli szakaszának szemléltetéséhez pél-
daként hozza fel a szeretkezést és a birkózást.28

A 19. és 20. században általánosan ismert páros táncban, a csárdásban a párt 
alkotó férfi és nő kölcsönösen belép egymás bizalmas távolságába, ami természe-
tesen a magyarózdi csárdásra is vonatkozik. A táncban létrejövő két ember közti 
távolságot kutatásom kezdetén a határátlépés egy lehetséges részének tekintettem. 
Nyilvánvaló, hogy a páros tánc során a két táncos olyan közel kerül egymáshoz, 
amely a mindennapokban is megtörténhet, de nem gyakori. Ennek a gondolatnak 
a mentén jutottam el odáig, hogy vajon képesek vagyunk-e tánc közben olyan kö-
zeli távolságba kerülni partnerünkhöz, amely zavaró és tolakodó mivolta mellett 
már-már értelmezhető egyfajta határátlépésként is?

Revival női adatközlőimmel beszélgetve egy másik erdélyi táncdialektus, Me-
zőség kapcsán kerültünk közelebb a fenti problematikához. A válaszúti tánctá-
borokban rendszeresen tanító női oktató szerint, a magyarországi fiatal lányokat 
az erdélyi táncokban, jelen esetben a mezőségi lassúban kellemetlenül érinti a 
partnerük közelsége: „A szegény kamasz lányokat Győrben zavarja a lassú pihenő, 
mert nekik ez már sok.”29 „Mikor mezőségit is tanítunk, akkor én mindig elmon-
dom, hogy amikor a lassú, pihenőben megkapaszkodok a férfiban, akkor az olyan, 

26 Megjegyzendő, hogy megfigyelését az Egyesült Államok északkeleti partvidékén született, több-
nyire értelmiségi férfiakra és nőkre vonatkoztatja. Mint ahogy írja is, más csoportoknál, más kultú-
ráknál más proxemikai sémák érvényesek. Hall 1987: 129.
27 A páros táncok régies változataiban gyakoriak voltak a külön, összekapaszkodás nélkül járt pá-
ros táncok, ennek maradványai pl. a Szatmár környéki cigány táncokban megfigyelhetők. Martin 
1995: 65.
28 Hall 1987: 130. 
29 Pál-Kovács 2018c.
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hogy se veled, se nélküled, hogy kvázi az alkarommal meghatározom, hogy meny-
nyire mehet közel, vagy mennyire mehet el.”30

Még mindig Mezőségen maradva egy másik interjúrészlet világít rá arra, hogy 
a lassú táncokban került a férfi és a nő olyan közel egymáshoz, ami más szituáci-
ókban nem volt megengedett. „Egyszer mondta ez a bácsi, hogy a lassúban voltak a 
lányokhoz a legközelebb, sokáig táncolták, sokáig voltak olyan közel. Sokat énekel-
tek, nem egy olyan sok mozgás, de sokat lehetett közel lenni a lányokhoz.”31

A mezőségi példákból látható, hogy a páros táncokban, különösen a lassú páros 
táncokban a férfi és a nő valóban belép egymás bizalmas terébe, a két test való-
ban olyan közel kerülhet egymáshoz, amely a mindennapi élet szituációiban nem 
evidens. Azoknak a fiatal táncosoknak, akik nem hagyományos úton sajátítják/
sajátították el a néptáncokat, nem természetes, hogy táncpartnerük ilyen szinten 
belép(het) az intim terükbe. 

A revival mozgalomból érkező adatközlőim felnőttként nem tulajdonítottak 
különös többletjelentést a táncpartnerüktől való távolságnak, de előfordult, hogy 
egy férfi túl közel húzta őket tánc közben, ami már problémát okozott számukra, 
zavarta őket. „De éppen ezért nekem, ha nem a megfelelő emberrel táncoltam, ak-
kor viszont probléma volt, hogy ilyen hosszan ilyen közel legyek egy emberhez.”32

Egy férfi revival táncos, tánckutató szerint az teljesen természetesnek számí-
tott, hogy a tánc végén a férfi megöleli a nőt, viszont nem volt mindegy, hogy ezt 
hogyan tette. Az alábbi történetet az első széki lakodalmáról mesélte 1994-ből. 
„De első széki lakodalomban, ’94-ben […] P. bácsinak a húgával táncoltam, és ki 
voltam képezve, hogy meg kell emelni a tánc végén. Vége lett a csárdásnak, meg-
próbáltam, úgy ellökött… hogy még utána odament a P. bácsihoz, ott a fülem hal-
latára, jó hangosan, hogy te, ez meg akart engem szorítani.”33

A férfi később a fenti szituációt úgy értelmezte, hogy mivel a nőről tudta, hogy 
viszonylag korán elköltözött Székről, semmi kapcsolata nem volt a táncházmozga-
lommal, így számára a tánc végi ölelés megmaradhatott annak feltehetően eredeti 
funkciójában, „hiszen az ember most már tudja, hogy ez volt az egyetlen olyan 
hely, ahol nyilvánosan egymáshoz tudtak érni, így már érted, és nem a megemelés 
volt a lényeg. Hanem a megszorítás.”34

P. bácsi pedig ismerte a magyarországi mozgalmat, így tudta, hogy a Magyar-
országról érkezett férfi azért ölelte meg a nőt a tánc végén, mert ezt tanulta az 

30 Pál-Kovács 2018c.
31 Pál-Kovács 2018d.
32 Pál-Kovács 2018d. 
33 Pál-Kovács 2018e.
34 Pál-Kovács 2018e.
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otthoni tánccsoportban, mint egyfajta szokást. A nő viszont nem ismerte az ölelés 
effajta adaptálódását, közeledésként értelmezte a tánc végi ölelést. 

Az ölelések, szorítások különbözőségéről az alábbi interjúrészlet is sokat elá-
rul számunkra: „Rengeteget táncoltam székiekkel és visaiakkal, hogy így minden 
öregasszony így még direkt bele is ment abba [ölelésbe], de az ilyen nagymamás 
ölelés volt. Nem hagyták, hogy megszorítsam. […] Mondjuk egy 95 kilós széki ma-
mát, aki be van burkolva 100 kiló viseletbe, azt nem fogod tudni úgy megszorítani. 
Utána már én is csak annyiban maradtam, hogy csak egy nagyon kedves odabújást 
csináltam, és mondtam, hogy köszönöm.”35

Befejezés: Magyarózd

Az erdélyi páros táncok természetes velejárója volt, hogy a két táncos belép egy-
más bizalmas terébe, ami az e kultúrkörben szocializálódott emberek, a helyi adat-
közlőim számára teljesen természetes. Az udvarlás egyik első jele volt, ha a tánc 
közvetlen megkezdése előtt, a fiú erősebben megszeretgette, megölelgette a lányt. 
A tánc befejezéseként hasonlóképpen tett, jól megölelte, nem durván, úgy érzéssel, 
amely egyértelműen az udvarlás, a vonzalom kifejezésére szolgált.

Annak ellenére, hogy valóban bizalmas távolságba kerül a férfi és a nő tánc 
közben, és ez a testi közelség akár zavaróvá és tolakodóvá is válhat, mégsem te-
kinthetjük a proxemikának ezt az ágát a kezdeti hipotézis ellenére a határátlépés 
egy lehetséges módjának. 

A hétköznapi térhasználati szabályok más távolságokat írnak elő, mint a 
táncban tapasztalhatók. A 20. századi erdélyi falu, így Magyarózd életében a 
teljesség igénye nélkül a következőket figyelhettem meg. A férfiak általános üd-
vözlési formája a kézfogás, a férfi-nő és nő-nő üdvözlési forma a köszönés, testi 
kontaktus nélkül. A családra és a közelebbi rokonságra természetesen más sza-
bályok vonatkoznak, de a férfiak itt is szigorúan csak kezet fognak. Ha a há-
zat értelmezzük privát térként, akkor a közösségi térként funkcionáló kocsma 
jobbára a férfiak tere, ahol egy nő jelenléte, eltekintve a kocsmárosnétól, még 
ma is szokatlan. A nagyobb, különféle bálok, rendezvények tere a Kultúr, az it-
teni térhasználatra és jelenlétre a bálnál és egyéb táncos mulatságoknál felso-
rolt jellemzők igazak. A település református templománál említhető még egy 
archaikusabb térhasználati rend, mely szigorúan szabályozza azt, hogy ki hová 
ülhet, külön a férfiak és a nők, ezen belül életkor szerinti rendben, a karzaton a 
legények, és így tovább.

35 Pál-Kovács 2018e.
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Mivel a magyarózdi páros táncok jellegéből adódik, hogy bizalmi távolságba 
kerülnek a táncosok egymással, így, ha követnénk a kezdeti hipotézisemet, akkor 
már attól, hogy páros táncról van szó, egyértelműen benne foglaltatna a határát-
lépés, hiszen a táncot alkotó két fél közti távolság eltér a mindennapitól. De ez 
nyilvánvalóan téves következtetés lenne.

Jelen tanulmányommal megcáfoltam kutatásom egy kezdeti hipotézisét, mi-
szerint a proxemika tekinthető a határátlépés egy lehetséges módjának. Későb-
bi munkáimban a határátlépés további aspektusainak vizsgálataival igyekszem e 
problematika részletesebb feltárását elvégezni.
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Proxemics’ Rules of Couple Dances as a Way of Transgression?

Dealing with the realization of gender roles in dances, we can see that in dances, especially 
couple dances, relations between men and women are different from gender roles in every-
day life. According to my hypothesis, dance as a social phenomenon may include gender 
roles that are present in society as a whole. We can also ask if dance includes only these 
gender roles or it can be interpreted as a way of transgression. As an example, we can men-
tion the boundaries of touching, as dancers can touch each other at parts where it would be 
impossible in other areas of social life. In my paper, I analyze dances from Magyarózd from 
the 20th century (especially its first half) in terms of how female and male gender roles 
can be identified in gestures and touches in those dances. To do this, I examine csárdás, a 
couple dance from Magyarózd.


